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Сучасний стан довкілля та його природних складових являється 

потужним важелем оцінювання стану навколишнього середовища  

як в державах Європи в цілому так і в примисловому регіоні нашої 

країни (Запорізькій області, крім тимчасово окупованих територій [1], 

сусідніх областях тощо). Ці показники відображають не тільки основні 

тенденції, а й сприяють аналізу причинно-наслідкової залежності 

екологічної обстановки в цілому. Це дозволить моніторити екологічну 

політику країни та намітити шляхи розробки ефективної методики 

покращення її показників. Запоріжжя є одним із найбільших 

промислових центрів України і Східної Європи. Нині промисловість 

Запорізької області – потужний індустріальний комплекс. У структурі 

промислового виробництва регіону найбільш питому вагу мають: чорна 

металургія, електроенергетика, машинобудування та металообробка, 

кольорова металургія. У регіоні виробляється четверта частина усієї 

електроенергії країни, основним виробником якої є Запорізька АЕС [2]. 

У рейтингу найзабрудненіших регіонів України у 2022 році, Запорізька 

область посідає 19 місце з загальним показником 4,40 балів по всіх 

видах забруднень, викидів тощо. Порівняно з іншими областями, 

наприклад Київ – найзабрудненіше місто країни, а Житомирська 

область норм [3]. 

Відповідно до ст. 16 Конституції України обов’язком держави  

є забезпечення екологічної безпеки й підтримання екологічної 

рівноваги на території України, подолання наслідків чорнобильської 

катастрофи, збереження генофонду українського народу [4]. 

28 лютого 2019 року було прийнято закон України «Про Основні 

засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 
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2030 року» [5], який було прийнято в наступних умовах. Процеси 

глобалізації та суспільних трансформацій підвищили пріоритетність 

збереження довкілля, а отже, потребують від України вжиття 

термінових заходів. Протягом тривалого часу економічний розвиток 

держави супроводжувався незбалансованою експлуатацією природних 

ресурсів, низькою пріоритетністю питань захисту довкілля, що 

унеможливлювало досягнення збалансованого (сталого) розвитку. 

Першопричинами екологічних проблем України він називає:  

1) підпорядкованість екологічних пріоритетів економічній доцільності; 

неврахування наслідків для довкілля у законодавчих та нормативно-

правових актах, зокрема у рішеннях Кабінету Міністрів України  

та інших органів виконавчої влади; 2) переважання ресурсо-  

та енергоємних галузей у структурі економіки із здебільшого 

негативним впливом на довкілля, що значно посилюється через 

неврегульованість законодавства при переході до ринкових умов 

господарювання; 3) фізичне та моральне зношення основних фондів  

у всіх галузях національної економіки; 4) неефективна система 

державного управління у сфері охорони навколишнього природного 

середовища та регулювання використання природних ресурсів, зокрема 

неузгодженість дій центральних і місцевих органів виконавчої влади та 

органів місцевого самоврядування, незадовільний стан системи 

державного моніторингу навколишнього природного середовища;  

5) низький рівень розуміння в суспільстві пріоритетів збереження 

довкілля та переваг збалансованого (сталого) розвитку, недосконалість 

системи екологічної освіти та просвіти; 6) незадовільний рівень 

дотримання природоохоронного законодавства та екологічних прав  

і обов’язків громадян; 7) незадовільний контроль за дотриманням 

природоохоронного законодавства та незабезпечення невідворотності 

відповідальності за його порушення; 8) недостатнє фінансування  

з державного та місцевих бюджетів природоохоронних заходів, 

фінансування таких заходів за залишковим принципом. 

Щодо впровадження екосистемного підходу в галузеву політику та 

удосконалення системи інтегрованого екологічного управління.  

То, запровадження екологічно безпечних, ресурсо- та енергозберіга- 

ючих технологій, розвиток відновлюваних джерел енергії, нематеріаль- 

ного природокористування відбуваються безсистемно і надто повільно. 

В умовах підвищення ціни на газ необхідно вжити значних системних 

заходів, спрямованих на підвищення енергоефективності, 

декарбонізацію енергетичного сектору та розвиток джерел 

відновлюваної енергетики. У сфері безпеки і оборони має бути 

вирішене питання доступу до об’єктів військово-оборонного 

промислового комплексу для здійснення відповідного нагляду та 
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контролю за дотриманням на цих об’єктах природоохоронного 

законодавства, запобігання забрудненню поверхневих та ґрунтових вод 

нафтопродуктами, знищенню природних ландшафтів тощо з метою 

мінімізації наслідків діяльності на цих об’єктах, що сприятиме 

реформам у сфері безпеки і оборони та впровадженню стандартів 

НАТО. Запровадження міжнародних стандартів систем екологічного 

управління на підприємствах і в компаніях сприятиме розвитку системи 

управління навколишнім природним середовищем та реалізації  

в Україні міжнародних природоохоронних ініціатив. 

Упровадження екосистемного підходу в галузеву політику та 

удосконалення системи інтегрованого екологічного управління, 

інтеграція екологічної політики до інших політик, обов’язкове 

врахування екологічної складової під час розроблення та затвердження 

документів державного планування та у процесі прийняття рішень про 

провадження господарської діяльності, яка може мати значний вплив на 

довкілля, зокрема екологічна модернізація промислових підприємств 

шляхом зниження ставки екологічного податку або у формі фіксованої 

річної суми компенсації (відшкодування податку), у поєднанні  

з поліпшенням екологічних характеристик продукції, є шляхом до 

сучасної системної екологічної політики, що реалізується у країнах – 

членах Європейського Союзу. Впровадження системи управління 

екологічними ризиками в усіх сферах національної економіки 

сприятиме запобіганню катастроф техногенного та екологічного 

характеру. Це дозволить: 1) створити ефективну систему доступу до 

публічної інформації/даних, забезпечити дотримання екологічних прав 

громадськості на доступ до публічної інформації з питань охорони 

навколишнього природного середовища та підвищити рівень 

екологічної свідомості громадян України; 2) поліпшити стан 

навколишнього природного середовища до більш безпечного для 

екосистем та населення рівня з урахуванням європейських вимог до 

якості навколишнього природного середовища; 3) ліквідувати 

залежність процесу економічного зростання від збільшення 

використання природних ресурсів і енергії та підвищення рівня 

забруднення навколишнього природного середовища; 4) зменшити 

втрати біо- та ландшафтного різноманіття і сформувати цілісну та 

репрезентативну екомережу; 5) удосконалити систему екологічно 

невиснажливого використання природних ресурсів; 6) мінімізувати 

забруднення ґрунтів небезпечними забруднюючими речовинами та 

відходами; 7) забезпечити перехід до системи інтегрованого 

екологічного управління у сфері охорони навколишнього природного 

середовища та розвиток природоохоронної складової в галузях 

економіки; 8) перейти на систему комплексного державного 
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моніторингу стану навколишнього природного середовища та 

удосконалити систему інформаційного забезпечення процесу прийняття 

управлінських рішень. Процеси глобалізації та суспільних 

трансформацій підвищили пріоритетність збереження довкілля, а отже, 

потребують від України вжиття термінових заходів. Протягом 

тривалого часу економічний розвиток держави супроводжувався 

незбалансованою експлуатацією природних ресурсів, низькою 

пріоритетністю питань захисту довкілля, що унеможливлювало 

досягнення збалансованого (сталого) розвитку [5]. А під час воєнного 

стану [6]: загибель людей (без вчасного захоронення), диких та 

домашніх тварин, розверчення бойових дій на ділянках  

з охоронюваними рослинами, пошкодження захисних споруд, 

затоплення шахт (свердловин, колодязів тощо), забруднення значних 

територій (в тому числі непідконтрольних Україні територій), загроза 

мінувань, вибухів та бомбардувань, пожежі, пошкодження значних 

ділянок нафто, газо проводів, водопроводів та каналізацій, пряма 

загроза ядерним об’єктам, масові пошкодження сховищ добрив, 

хімікатів тощо, порушення графіків вивезення відходів, інші тяжкі 

наслідки, ускладнюю, а під час унеможливлюють екологічну безпеку 

країни. 

Вивчення сучасного стану природних складових довкілля 

передбачає дослідження стану атмосферного повітря, відходів, викидів 

в атмосферне повітря, водних ресурсів, доступу до систем 

водовідведення, енергії з відновлюваних джерел, лісів, на шляху 

боротьби з порушеннями правил екологічної безпеки, їхньої 

порівняльної характеристики тощо. При цьому боротьба з такою 

злочинністю та її наслідками не повинна припинятися. 
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